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Úvodem

Tento text má slou¾it jako pøehled støedo¹kolských znalostí a dovedností, které jsou nezbytné pøi

studiu matematiky na vysoké ¹kole technického smìru. Je koncipován jako pracovní materiál, jakási

osnova, ke které bude podán komentáø bìhem kurzu. Tento text nemá za cíl být samostatným

materiálem a jako takový je nevhodný, nebo» velmi èasto opomíjí podmínky existence. K takovým

úèelùm slou¾í klasické skriptum nebo uèebnice, která svým rozsahem umo¾òuje upozornit na ve¹kerá

úskalí.

Vytýkání

x(2x+ 1) + (3x+ 2)(2x+ 1) = (2x+ 1)(x+ 3x+ 2) = (2x+ 1)(4x+ 2) = 2(2x+ 1)2

Operace se zlomky a mocninami

x+ y

z
=
x

z
+
y

z
, ale

z

x+ y
6= z

x
+
z

y

Krácení zlomkù
6x2 + 7x

3x
=

6x+ 7

3
= 2x+

7

3

Nìkdy je výhodné vytknout z èitatele i jmenovatele nejvy¹¹í mocninu dané promìnné a následnì celý

zlomek pokrátit(napø. pøi poèítání limit).

6x3 + 2x2 − 7x+ 5

3x3 + 6x− 5
=
x3(6 + 2

x
− 7

x2
+ 5

x3
)

x3(3 + 6
x2
− 5

x3
)

=
6 + 2

x
− 7

x2
+ 5

x3

3 + 6
x2
− 5

x3

Mocnìní má také svá pravidla
ax+y = ax · ay

ax·y = (ax)y = (ay)x

a−x = 1
ax

=
(
1
a

)x
Uka¾me si to na nìjakých pøíkladech

26 = 24+2 = 24 · 22 = 16 · 4 = 64 = 26

26 = 23·2 =
(
23
)2

= 82 = 64 = 26

Základní vzorce pro práci s mnohoèleny

(A−B)(A+B) = A2 −B2

A2 −B2 = (A−B)(A+B)

(A±B)2 = A2 ± 2AB +B2

A2 ± 2AB +B2 = (A±B)2

A3 −B3 = (A−B)(A2 + AB +B2)

A3 +B3 = (A+B)(A2 − AB +B2)
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Nìkteré vzorce jsou uvedeny zámìrnì dvakrát. Je nanejvý¹ vhodné vidìt v souèinu závorek rozklad

na mnohoèlen a naopak v mnohoèlenu rozklad na tzv. koøenové èinitele, neboli souèin þnìjakýchÿ

závorek.

Doplnìní na ètverec

Ax2 +Bx+ C = A(x2 +
B

A
x+

C

A
) = A

(
x2 + 2

B

2A
x+ (

B

2A
)2 − (

B

2A
)2 +

C

A

)
=

= A

(
x+

B

2A

)2

+ C − B2

4A

Díky této úpravì umíme snadno odvodit vzorec pro koøeny kvadratického polynomu

Ax2 +Bx+ C = 0

A
(
x+ B

2A

)2
+ C − B2

4A
= 0

A
(
x+ B

2A

)2
= B2

4A
− C(

x+ B
2A

)2
= B2

4A2 − C
A

x1,2 +
B
2A

=
√

B2−4AC
4A2

x1,2 = − B
2A
±
√
B2−4AC

2A

x1,2 = −B±
√
B2−4AC
2A

Odstranìní odmocniny v èitateli nebo jmenovateli zlomku

1√
2
=

√
2

2

√
x2 − 3x+ 6−

√
x2 + 3x− 6

x− 2
=

√
x2 − 3x+ 6−

√
x2 + 3x− 6

x− 2
·
√
x2 − 3x+ 6 +

√
x2 + 3x− 6√

x2 − 3x+ 6 +
√
x2 + 3x− 6︸ ︷︷ ︸

(♣)

=

=
x2 − 3x+ 6− x2 − 3x+ 6

(x− 2) · (♣)
=
−6x+ 12

(x− 2) · (♣)
=
−6(x− 2)

(x− 2) · (♣)
=

=
−6√

x2 − 3x+ 6 +
√
x2 + 3x− 6

Je na místì otázka, kde tuto úpravu pou¾ijeme a jestli nám to nìjak pomohlo. Odpovìï je kladná

- pomohlo. Napøíklad pøi hledání asymptoty funkce, kde budeme poèítat limitu této funkce v +∞.

Prostým þdosazenímÿ do pùvodního tvaru dostáváme ∞−∞∞ co¾ nelze vyhodnotit, ov¹em po úpravì a

symbolickém dosazení dostáváme −6
∞+∞ , co¾ se limitnì blí¾í nule zdola, a o grafu funkce nám mnohé

napoví.
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Lineární funkce

y = kx+ q q . . . absolutn len − prsek s osou y

kx . . . linern len − k uruje smrnici, rychlost rstu

De�nièní obor lineární funkce jsou v¹echna reálná èísla a obor hodnot také, zapisujeme to symbolicky

f : R→ R.
y = 1 · x y1 = x+ 2, y2 = x+ 1

y3 = x, y4 = x− 3

y1 = 3x, y2 = 2x

y3 = −1
3
x, y4 = −x

Jak nalézt lineární funkci, jsou-li dány 2 body A = [a1, a2], B = [b1, b2], a1 6= b1, kterými

prochází graf této funkce. Velmi jednodu¹e. Hledáme funkci ve tvaru y = kx+ q a pokud do tohoto

obecného tvaru dosadíme konkrétní body, získáme soustavu 2 rovnic o 2 neznámých.

a2 = a1 · k + q

b2 = b1 · k + q

Zámìrnì neuvádíme explicitní vyjádøení pro k a q, které lze snadno získat, proto¾e memorování

pouhých vzoreèkù na þcokolivÿ nás odvádí od skuteèné podstaty matematiky, tj. trénovat svùj mozek

pøemý¹lením. Navíc vyøe¹it tuto soustavu pro konkrétní hodnoty je mnohem sna¾¹í, ne¾ dosadit daná

èísla do vzorce, který si s nejvìt¹í pravdìpodobností stejnì nezapamatujeme(uvìdomte si, ¾e hodnoty

a1, a2, b1 a b2 jsou konkrétní reálná èísla).
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Pøíklad

Jsou dány body lineární funkce A = [2, 5] a B =

[3, 7]. Najdìte explicitní vyjádøení této funkce (její

vzoreèek). Nejprve si ji nakreslete a z grafu od-

voïte hodnoty k a q. Potom je potvrïte výpoètem.

Kvadratická funkce

Kvadratickou funkcí nazýváme polynom druhého stupnì1

y = p(x) = ax2 + bx+ c.

De�nièním oborem jsou v¹echna reálná èísla, oborem hodnot interval (−∞; c〉 nebo 〈c; +∞), zá-

le¾í na znaménku u vedoucího èlenu. Zji¹»ujeme koøeny, neboli øe¹ení rovnice p(x) = 0. Ty jsou

α1,2 =
−b±
√
b2−4ac
2a

. Výraz pod odmocninou nazýváme diskriminant a oznaèujeme D = b2− 4ac. Poly-

nom lze poté zapsat ve tvaru souèinu p(x) = a(x−α1)(x−α2). Pojïme si ukázat, jak nám jednotlivé

koe�cienty ovlivòují chování funkce.

D < 0 . . . Polynom nemá ¾ádné koøeny.

D = 0 . . . Polynom má jeden, tzv. dvojnásobný, koøen.

D > 0 . . . Polynom má 2 rùzné koøeny.

a > 0 . . . þDo grafu pr¹íÿ, neboli je otevøený nahoru, pøipomíná písmeno V a funkce je konVexní.

a < 0 . . . þGraf je jako støechaÿ, neboli je otevøený dolu, pøipomíná písmeno A a funkce je konkÁvní.

c . . . Stejnì jako u jakékoli jiné funkce þhýbeÿ grafem nahoru a dolu, nazývá se absolutní èlen a urèuje

prùseèík s osou y.

Inverzní funkcí ke kvadratické funkci je funkce druhá odmocnina, ov¹em musíme si dát pozor na

de�nièní obor.
1U¾ lineární funkce byla polynomem, konkrétnì prvého stupnì. Polynom nultého stupnì je nenulová konstantní

funkce, polynom stupnì -1 je nulová funkce.
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y = x2 y = 2x2 − 12x+ 10 =

= 2(x− 1)(x− 5)

y = −x2 − 1

Mocninné funkce

Mocninou funkcí máme na mysli funkci ve tvaru

y = xa.

De�nièní obor mocninné funkce nemusí být v¾dy v¹echna reálná èísla, velmi zále¾í na charakteru

exponentu.

y = xn, n ∈ N, tedy pøirozená mocnina. De�nièní

obor jsou v¹echna reálná èísla a s touto funkcí není

jakýkoliv problém. Dokonce pokud je n liché, je

funkce prostá a tedy existuje k ní funkce inverzní.

y1 = x2, y2 = x3

y = x
p
q , p ∈ Z− {0}, q ∈ N, tedy racionální mocnina. Lze také psát y = x

p
q = q
√
xp. De�nièní obor

závisí na paritì p a q. Pokud je p sudé, pak nezále¾í na q a de�nièní obor jsou v¹echna reálná èísla,

stejnì tak pokud je p liché a q také liché. Zbývá mo¾nost, kdy je p liché a q sudé. V tomto pøípadì

je de�nièním oborem interval 〈0;∞).
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y = xc, c ∈ R, tedy reálná mocnina. V tomto pøípadì není nutné provádìt hlub¹í analýzu a staèí se

omezit na kladná reálná èísla, tedy interval (0;∞).

Lomené a racionální funkce

Nutno hned úvodem podotknout, ¾e de�nièní obor a obor hodnot racionální funkce nemusí být

v¹echna reálná èísla. Graf racionální funkce mù¾e mít rùzné podoby. Grafem lomené funkce je hy-

perbola.

y =
ax+ b

cx+ d
=

a
c
(cx+ d) + b− ad

c

cx+ d
=

b− ad
c

c(x+ d
c
)
+
a

c
=

K

x+ d
c

+Q.

y = − 1
x

y = 2x+7
x+3

= 1
x+3

+ 2 y = K
x+ d

c

+Q

Obecnì u racionální funkce ve tvaru þpolynom
polynom

ÿ nejprve vy¹etøíme body þsingularityÿ tj. kdy je jme-

novatel roven nule a èitatel nikoliv. Pøi tom vyu¾ijeme hledání koøenù polynomu a dìlení polynomu

polynomem. Hlub¹í analýza je nad rámec tohoto textu.

Exponenciální a logaritmické funkce

Exponenciální funkce je tvaru

y = f(x) = ax, a > 0.

De�nièním oborem jsou v¹echna reálná èísla, oborem hodnot kladná reálná èísla, tzn. f : R → R+.

Seciálním pøípadem a jednou z nejdùle¾itìj¹ích funkcí v matematické analýze vùbec je funkce ex, tzn.

pøirozená exponenciála2. Jejím základem je Eulerovo èíslo e
.
= 2, 72. Není nutné si toto èíslo pøesnì

pamatovat (stejnì tak jako π).

2Hodnì pøíkladù se øe¹í právì pøevedením na þnìjakýÿ tvar exponenciální funkce, se kterým pak u¾ umíme pracovat

dál. Pokud bychom ¹li je¹tì hloubìji, tak pomocí exponenciální funkce mù¾eme de�novat napø. goniometrické funkce.

Vyu¾íváme ji také pøi øe¹ení diferenciálních rovnic a v mnoha dal¹ích praktických aplikacích, ale to u¾ je látka vysoké

¹koly.
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Pro pøibli¾ný výpoèet staèí, ¾e je to skoro 3 a

pøesnìj¹í výpoèty provádíme pomocí nìjakého pro-

gramu na poèítaèi, který má Eulerovo èíslo nìkde

ulo¾ené v pamìti v dostateèné pøesnosti. Exponen-

ciální funkce ex je prostá a na celém svém de�-

nièním oboru rostoucí a konvexní. Je zdola ome-

zená a prochází bodem [0; 1]. Dùle¾itou vlastností

je, ¾e je derivací sama sebe, tzn. (ex)′ = ex, co¾

znamená, ¾e v ka¾dém bodì de�nièního oboru je

rychlost rùstu rovna funkèní hodnotì.

y = ex

Funkce logaritmus

y = f(x) = loga x, a > 0

je inverzní k exponenciální funkci ax. De�nièní obor jsou kladná reálná èísla a obor hodnot v¹echna

reálná èísla, tzn. f : R+ → R.
Speciálním pøíkladem je funkce pøirozený logarit-

mus ln x, kde základem je Eulerovo èíslo. Pøiro-

zený logaritmus je funkce prostá, rostoucí a kon-

kávní na celém de�nièním oboru a graf prochází

bodem [1; 0]. Zmíníme i derivaci (ln x)′ = 1
x
. Bude

to velmi potøeba zejména pøi integrování.

y = ln x

V následujících pøíkladech si udìlejte pøedstavu o prùbìhu logaritmických a exponenciálních funkcí

pøi rùzných základech.
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y1 = ex, y2 = ln x y1 = 2x, y2 = ex

y3 = 10x, y4 =
(
1
2

)x
y5 =

(
1
e

)x
, y6 =

(
1
10

)x
y1 = log2 x, y2 = ln x

y3 = log10 x, y4 = log( 1
2)
x

y5 = log( 1
e)
x, y6 = log( 1

10)
x

Pro poèítání s logaritmy bychom si mìli pamatovat nìkolik základních vzorcù

loga x · y = loga x+ loga y

loga
x
y

= loga x− loga y

loga x
y = y · loga x
xy = ey·lnx

ale pozor, nejsou ¾ádné vzorce pro

loga(x± y) = ???

(loga x) · (loga y) = ??? .

Goniometrické a cyklometrické funkce

Goniometrické funkce jsou

sinx, cosx, tg x, cotg x.

Funkce sinus a cosinus jsou zobrazení z mno¾iny reálných èísel do intervalu < −1; 1 >

sin : R→< −1; 1 >
cos : R→< −1; 1 > .
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Jsou to funkce spojité, omezené a periodické s periodou 2π. Nejsou monotónní ani prosté.

y = sinx y = cosx y1 = sinx, y2 = sin 2x

y3 = 2 sin x, y4 = sin(x+ 2)

y5 = 2 + sinx

Funkce tangens a cotangens jsou zobrazení z mno¾iny reálných èísel vyjma bodù nespojitosti do

mno¾iny reálných èísel.
tg : R\{kπ + π

2
; k ∈ Z} → R

cotg : R\{kπ; k ∈ Z} → R

Jsou to funkce nespojité, neo-

mezené, periodické s periodou

π a nejsou prosté.

y = tg x y = cotg x

Opìt platí nìkolik vztahù mezi goniometrickými funkcemi, které je dobré si pamatovat.

tg x = sinx
cosx

, x 6= π
2
+ kπ, k ∈ Z

cotg x = cosx
sinx

= 1
tg x
, x 6= kπ, k ∈ Z

sin2 x+ cos2 x = 1

1 = sin2 x+ cos2 x

sin 2x = 2 sinx cosx

cos 2x = cos2 x− sin2 x
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A nìkolik vztahù, o kterých je dobré vìdìt, ¾e existují a pokud budou potøeba, lze je dohledat.

sin(−x) = − sinx sin(x+ y) = sinx cos y + cosx sin y

cos(−x) = cosx sin(x− y) = sinx cos y − cosx sin y

tg (−x) = −tg x cos(x+ y) = cosx cos y − sinx sin y

cotg (−x) = −cotg x cos(x− y) = cosx cos y + sinx sin y

tg 2x = 2tg x
1−tg 2x

tg (x− y) = tg x−tg y
1+tg x·tg y∣∣sin x

2

∣∣ =
√

1−cosx
2

sinx+ sin y = 2 sin x+y
2

cos x−y
2∣∣cos x

2

∣∣ =
√

1+cosx
2

sinx− sin y = 2 sin x−y
2

cos x+y
2∣∣tg x

2

∣∣ =
√

1−cosx
1+cosx

cosx+ cos y = 2 cos x+y
2

cos x−y
2

x 6= (2k + 1)π, k ∈ Z cosx− cos y = −2 sin x+y
2

sin x−y
2

Cyklometrické funkce jsou inverzní k funkcím goniometrickým.

arcsinx : < −1; 1 >→< −π
2
; π

2
> arctg x : R→< −π

2
; π

2
>

arccosx : < −1; 1 >→< 0; π > arccotg x : R→< 0; π >

S tìmito funkcemi se setkáte pøi derivování a integrování napø. racionálních funkcí, proto je zde

zmiòujeme.

y1 = arcsinx, y2 = arccosx y1 = arctg x, y2 = arccotg x

Nakonec uvedeme tabulku hodnot goniometrických funkcí ve þvýznamnýchÿ bodech.

v radinech 0 π
6

π
4

π
3

π
2

π

ve stupch 0 30◦ 45◦ 60◦ 90◦ 180◦

sinx 0 1
2

√
2
2

√
3
2

1 0

cosx 1
√
3
2

√
2
2

1
2

0 −1
tg x 0

√
3
3

1
√
3 × 0

cotg x ×
√
3 1

√
3
3

0 ×
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Ostatní funkce

Funkcemi tzv. nezaøaditelnými do nìjaké ¹katulky a pøesto pou¾ívanými jsou funkce absolutní hod-

nota a signum, neboli znaménko. Absolutní hodnota pøiøadí zápornému reálnému èíslu jeho (−1)-
násobek, zbylé hodnoty ponechá. Funkce signum pøiøadí záporným èíslùm hodnotu (−1) kladným

èíslùm (+1) a nule pøiøadí nulu.

y = |x| =

〈 −x, x < 0

x, x ≥ 0

y = sgnx =

〈 −1, x < 0

0, x = 0

1, x > 0

Substituce a skládání funkcí

Dùle¾itou dovedností, kterou by mìli støedo¹koláci ovládat je substituce. Zjednodu¹enì lze øíci, ¾e

þvymìnímeÿ obrázek za obrázek. Samozøejmì to tak jednoduché není, musíme si dávat pozor, zda

substitujeme správné typy objektù. Substituce není nic, co by samo o sobì vyøe¹ilo pøíklad, je to

pouze nástroj, kterým si dopomù¾eme ke zjednodu¹ení nebo pøevedení na pøíklad, který u¾ umíme

øe¹it. Na konci výpoètu nesmíme zapomenout provést substituci zpátky, aby výsledek dával smysl.

Stejnì tak rozumìt tomu, co je skládání funkcí a umìt rozlo¾it nìjakou þslo¾itìj¹íÿ funkci na

základní, elementární funkce. Kdybychom chtìli jít tzv. þna døeòÿ tak funkce h(x) = 2x je slo¾ena

z binární funkce souèinu s(x, y) = x · y a dvou unárních elementárních funkcí f(x) = 2 a g(x) = x.

Symbolicky bychom to zapsali h(x) = s(f(x), g(x)). Proè je tak dùle¾ité umìt rozlo¾it funkci se

uká¾e u derivování, kde si samozøejmì nelze pamatovat vzoreèek pro derivaci jakékoliv funkce, ale

pamatujeme si pouze derivace základních funkcí a principy pro derivování funkcí z nich slo¾ených.

Mù¾eme uvést pøíklad skládání funkcí.

g(x) = x2 h1(x) = g(f(x)) = sin2 x

f(x) = sinx h2(x) = f(g(x)) = sin(x2)
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Zkuste si vyhodnotit funkce v bodì x = π.

h1(x) = h(π) = g(f(π)) = sin2 π = 02 = 0

h2(x) = f(g(π)) = sin(π2)
.
= sin(9, 87)

.
= 0, 17 6= 0

Abychom si udìlali rychlou pøedstavu o tom, jak se funkce chová, je u¾iteèné znát, jak základní

modi�kace pøiètení nebo vynásobení èíslem danou funkci zmìní.

f(x) pvodn funkce

A · f(x) zvt A− krt amplitudu funkce

f(B · x) zvt B − krt frekvenci funkce

f(x+ C) posune graf funkce o C − vlevo

f(x) +D posune graf funkce o D − nahoru

Názornì si to mù¾eme ukázat na goniometrických funkcích

y1 = sinx; y2 = 2 sin x

y3 = sin 2x

y1 = sinx; y2 = sin(x+ 2)

y3 = sinx+ 2

y = 2 sin(x
2
− π) + 1

Soustavy rovnic a nerovnic

K dal¹ím dovednostem patøí umìt vyøe¹it nìjakou rovnici nebo nerovnici resp. jejich soustavy. Uplatní

se v¹e, co bylo napsáno vý¹e, tj. vlastnosti funkcí, jejich nulové body, substituce atd. . . Také dost

èasto mù¾e pomoci gra�cké znázornìní. S nerovnostmi, resp. jejich soustavami se setkáme pøi hledání

de�nièního oboru komplikovanìj¹ích funkcí.

Pøíklad Øe¹te poèetnì i gra�cky
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sin(πx
2
) = x2

2x− y = 5

x+ y = 1

−x+ 2y > 2

x+ y < 6

Pøíklad Najdìte de�nièní obor funkce f(x) = ln(x −
√
5x− 6). Potøebujeme hlídat podmínku pro

odmocninu 5x− 6 ≥ 0 a pro logaritmus x−
√
5x− 6 > 0. Výsledek je x ∈< 6

5
; 2) ∪ (3; ∞).

Mno¾iny

Mo¾ná nadpis vyvolá trochu nostalgie nebo úsmìv nad nìèím tak jednoduchým, co se probírá u¾ na

1. stupni Z©. Av¹ak je skuteènì potøeba pro dal¹í studium umìt popsat nìjakou mno¾inu jazykem

matematiky. M = {x ∈ P ; x má nìjakou vlastnost}. V¾dy musíme uvést jaký typ objektù mno¾ina

popisuje a jakou mají vlastnost. Uveïme nìkolik pøíkladù:

M = {x ∈ Z; ∃k ∈ Z, x = 3k}
M = {x ∈ R; sinx = 1}
M = {(x, y) ∈ R2; x+ y > 2, x− y < 1, x > 0, y < 4}.

Mno¾iny mù¾eme sjednocovat (X ∪ Y ), pronikat (X ∩ Y ) a dokonce i odèítat (X \ Y ).

Logikické spojky a výroky

U logických formulí je nejdùle¾itìj¹í jim skuteènì rozumìt, nikoliv pouze umìt je vyhodnotit. To

ostatnì není nic tì¾kého. Vyplnit tabulku nul a jednièek postupnì krok za krokem je jen mechanická

èinnost. V praxi se nepotkáme pøímo s logickými formulemi, ale s nìjakým slovním vyjádøením

jistých vztahù a jejich porozumìní a pøevedení na logickou formuli je ta dùle¾itá dovednost. Zejména

porozumìní pojmu implikace a rozdíl mezi implikací a ekvivalencí jsou dùle¾ité znalosti. V tomto

odstavci je¹tì zmíníme kvanti�kátory (∀x ∈ M, ∃x ∈ M). Znaèky, které øíkají zda se uvedená

vlastnost týká v¹ech prvkù dané mno¾iny (∀) nebo zda existuje alespoò jeden prvek s danou vlastností

(∃) z této mno¾iny.

13



Pøíklady

Zkra»te následující zlomky

a)
72abx

84aby
; b)

a2 − ab
ab− b2

; c)
y + 1

n+ ny
; d)

x2 − 1

xs− s
e)
p2 − 2pq + q2

p2 − q2
; f)

4a2 − 1

4a2 − 4a+ 1
;

g)
9z2 − 12z + 4

3z − 2
; h)

16− 8a+ a2

ab− 4b
; i)

a2 + 2ab+ b2 − c2

a2 + 2ac+ c2 − b2
; j)

p2 − 4

pq + 2q − p− 2
;

k)
ab+ 2b− ac− 2c

ab− 2b− ac+ 2c
; l)

xy − y − x2 + x

xy + y − x2 − x
; m)

3uv + 9v − 2u− 6

3uv − 2u− 9v + 6
; n)

a2 + 2a− 15

3a+ 15
;

o)
r2 − 4

r2 + 5r + 6
; p)

x2 − 4x+ 4

x2 − 5x+ 6
; q)

a2 − a− 20

a2 + a− 30
; r)

3x2 + x− 10

4x2 + x− 14
; s)

a3 − 1

a2 − 1
.

Øe¹te kvadratickou rovnici doplnìním na ètverec

a) x2 − 6x− 7 = 0; b) x2 + 2x = 3; c) x2 + 12x = 64.

Pøeveïte na mocniny s racionálním exponentem

a)

√
a · 3
√
a · 4
√
a3 · 6
√
a5

12
√
a5

; b)
6
√
a5 ·
√
b · 3
√
b−1

6
√
ab

.

Øe¹te logaritmické rovnice (symbol log znamená dekadický logaritmus)

a) log(4x+ 6)− log(2x− 1) = 1; b) log(x+ 3)− log 5 = log(x− 3)− log 2;

c) log(x+ 1) + log(x− 1)− log x = log(x+ 2); d) log(x2 − 1)− log(x+ 1) = 2;

e) log x− 3

log x
= 2; f) 1 + log x3 =

10

log x
.

Øe¹te rovnice

a) sin2 x− 2 sinx cosx− cos2 x = 0; b) 6 sin2 x+ 3 sinx cosx− 5 cos2 x = 2

c)
1 + cos x

sinx
= 2tg

x

2
; d) cos 2x+ sin 2x = cosx+ sinx.

Rozlo¾te na elementární funkce

a)
sin 2x

1 +
√
lnx

; b) 1− 2(sinx)3x; c) x · cos 2x ·
√
x+ 3.
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